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1. Tot seguit escoltareu un audio sobre la realitat virtual. L’escoltareu dues vegades. Entre les
dues reproduccions disposareu d’un minut per a prendre’n notes. Cal que recolliu la informacié
necessaria per a elaborar un text, d’acord amb les indicacions que trobareu davall, que ha de
contenir entre 140 i 160 paraules.

La revista digital Tecnologia avui, en qué col-labores habitualment, tha encarregat la redaccié d’un
article divulgatiu sobre la realitat virtual. Cal que tractes, entre altres, aspectes com els seguents:

- Desenvolupament de la realitat virtual en un futur immediat.
- Impacte de la tecnologia virtual en 'ambit s ocial i econdmic.
- Punts forts i punts febles de la tecnologia virtual.
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2. Trieu una de les dues opcions i redacteu un text que continga entre 330 i 370 paraules.

a. Sou periodista d’'una revista especialitzada en cooperacié al desenvolupament i heu assistit
alaroda de premsa d’UNICEF en que s’ha presentat la campanya “Mortalitat infantil: dades
per a 'esperanca’.

Redacteu una noticia que integre i expose les dades i el contingut del dossier que s’ha
facilitat als mitjans de comunicacio.
Eviteu de repetir les expressions contingudes en el dossier, i que podrien aparéixer en

altres mitjans de comunicacio. Tingueu en compte que us adreceu a un lector especialitzat.

DOSSIER DE PREMSA: MORTALITAT INFANTIL: DADES PER A LESPERANCA

L'oportunitat d’acabar amb la mortalitat infantil esta més a prop que mai. En les dues darreres
décades, el nombre d’'infants que moren cada dia per causes que podem evitar s’ha reduit a la
meitat. Aix0 significa que 100 milions de nens i nenes menors de 5 anys han sobreviscut a malalties
com la pneumonia, la poliomielitis o la diarrea.

Tot i aixd, malgrat que sembli increible, encara 17.000 nens i nenes moren cada dia per causes que
podem evitar amb mesures tan senzilles com una vacuna, una nutricié adequada o I'accés a l'aigua
potable. 17.000 infants que no arribaran mai a celebrar el seu cinqué aniversari, que no acabaran

mai I'escola, que no aconseguiran mai els seus somnis.

Vacunacid
Vacunar un infant és una de les
mesures meés efectives per
reduir la mortalitat infantil. Les
campanyes d'immunitzacié
eviten entre 2 i 3 milions de
morts cada any per diftéria,
tétanus, tos ferina i xarampio.

El 2013, UNICEF va subministrar 2.790
milions de vacunes per immunitzar un terg
dels nens i nenes del moén.

Nutricié

La desnutrici6 es pot prevenir i

tractar. Malgrat aixo, actualment

20 milions d’infants menors de

5 anys pateixen de desnutricio

aguda greu. Sireben tractament
immediatament els podriem

salvar la vida.

El 2013, només en emergéncies, UNICEF va

proporcionartractament contraladesnutricié
aguda greu a 2,4 milions de nens.
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Salut
La falta de recursos sanitaris
i l'accés dificil a centres de
salut provoca que milers de
nens i nenes morin cada dia.
La prevencié hi juga un paper
clau, com en el cas de la malaria
gracies a I'us de mosquiteres.

El 2013, UNICEF va repartir 30 milions de
mosquiteres per protegir els infants i les
seves families de la malaria.

Aigua

L'aigua és vital per a la vida. Tot
i aixd, 748 milions de persones
a tot el mén no tenen accés a
laigua potable, un problema
que provoca que 1.400 infants
menors de 5 anys morin cada

dia.

El 2013, només en emergéncies, UNICEF va
contribuir al fet que 24,4 milions de persones
tinguessin accés a aigua potable.

www.unicef.ad



b. Redacteu un article d’'opinié per a una revista especialitzada en consum en qué valoreu
la informacio de la infografia que us presentem sobre el “Cost total de la tarifa de l'aigua”.
No oblideu justificar amb dades els vostres arguments i tingueu en compte que us adreceu
a un lector especialitzat

COST TOTAL DE LA TARIFA DE L'AIGUA
4 DE LAREA METROPOLITANA DE BARCELONA

143 M€

COST ASSOCIAT A LAIGUA

COBRAMENT
DEREBUTS

AMORTITIACK c PAGAMENTS i
INFRAESTRUC- 'EE..EI%UUE: GENERALITAT PUBLICITAT R

'COST NO ASSOCIAT A LAIGUA

56%
181 M€

El cost brut mitja per treballadora sén La gran majoria de subcontractacions fE| 20% de l'aigua que N
68.140€/anuals com si totes les s0n a empreses del Grup Agbar, que paguem no es
treballadores fossin altes directives. fixen beneficis d'un 20% (3.8M€E) consumeix, siné que

Es destaca que 6,BME d'aquest total
sdn per |'alta direccid | el consell
d'administracid

FONTS:

Plataforma Aigua és Vida, recopilades de 'Obsarvatori de

Preus de ['Agéncia Catalana de Migua de 2012 | de INdescat.
Lanilisi es basa en el preu de la 1arifa de Faigua de lany 2012
Les companyies subministradones en qué s basa lestudi son
Algles de Barcelona (Agbar) | Aigles del Ter Llobreget (Acciona)

es perd. Les empreses
plbliques d'aigua
nomes tenen pérdues
d'un 8%.

La Generalitat va crear
una taxa per penalitzar
les pérdues i fomentar
l'eficéncia, Agbar ens
ho fa pagar al rebut,

I/EI que Fempresa B
privada paga per
aconseguir el
servei, la seva
concessid, també
ens ho fa pagar al
rebut.

Aquest cost
arribara fins als
1700 ME an
finalitzar les
CORCESSIoNs

El coneixement
que té Agbar és
gracles al servei
que hem pagat
la ciutadania
durant 145 anys
sense contracte

formal

Il\;sue ) \ dAgbar | Accions )
T
D AQUEST COST ES PODRIA ESTALVIAR
il'ecta AMB UNA GESTIO PUBLICA DE LAIGUA

www.directa.cat

[@Pau_Fabregat

3. Llegiu el text segiient i, per a cada espai buit, marqueu I’opcié adequada al context. Fixeu-vos

en I’exemple (numero 0).

Dos origens, una familia

“Conviure ...0... una persona d’'una altra cultura t'ajuda a trencar molts prejudicis”, diu Patricia

de Barcelona, que esta casada amb Jujhar, indi. L’any 2011 a I'Estat en el 15 % dels matrimonis hi

havia un conjuge estranger; la xifra contrasta amb el 5% que suposaven aquests matrimonis ...1...
1996. L’any 1998 els naixements ...2... un dels pares o tots dos eren estrangers no arribava al 6 %

...3...en 2009 ja eren el 24 %.
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Perd tot i que el fenomen és positiu, encara ...4... moltes barreres: “La convivéncia amb algu
d’'una altra cultura ens obliga a ser més fl exibles perqué els referents culturals son diferents i
amb aquests hi ha implicita la nostra manera d’entendre el mén”, diu. Per a aixo, ...5... la
unié siga una suma positiva, s’han de compartir valors i mantenir vives les diferents cultures.
Un exemple d’aixd el donen Hannu, Meritxell i els seus tres fills. “Per ser una familia
multicultural no n’hi ha ...6... amb ser de paisos diferents, que les complicitats es ...7... és
primordial per a la convivéncia, és una feina que s’ha de fer cada dia”, diu Hannu. Es una casa
multicultural en qué els viatges soén el més habitual. “Créixer aixi suposa molts avantatges per a
les criatures perqué estan preparats per moure’s en cultures diferents”, diu el pare. De fet, els
seus fills estan pensant ...8... marxar a estudiar a I'estranger quan acaben el batxillerat.

Perd la realitat a vegades és problematica. Patricia Morén es queixa que “les parelles mixtes
sén una realitat en augment, perd les lleis no estan a l'algada d’aquest canvi social, és
necessaria una reforma de la legislacié que assegure ...9... a aquest tipus de parelles”. Ella i el
seu marit han patit en primera persona els problemes burocratics que suposa haver-se casat
a lindia. “A nosaltres ens tractaren malament quan vam tornar i voliem adaptar els documents
oficials a la nova situacié. ...10... van confiscar fins que regularitzarem la situacié del meu mairit.

Vam haver de suportar una ingeréncia terrible en la nostra vida privada”, es lamenta.

Ara, http:.//www.ara.cat/premium/Dos-origens-familia_0_1328267186.html (adaptacio)

RESPOSTES
WUN acen Sbiamb Y c.d
1 a.aenel b. al c. el
2 a. que b. en els quals C. en qui
3 a. mentre b. mentre que c. mentrestant que
4 a. estan b. s6n c. hiha
5 a. perqué b. per a qué C. per qué
6 a. prou b. bastant C. gaire
7 a. teixeixen b. teixen c. teixisquen
8 a.en b. a c.d
9 a. una ampara b. un ampar C. Una ampara
10 a.ensels hi b. ens els c.ens hi
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4. A continuacié hi ha dotze parelles d’oracions. Transformeu I’oracié inicial en una nova oracié
usant les paraules en negreta de manera que totes dues tinguen el mateix significat. El que
escrigueu a cada espai buit de la segona oracié no pot ser exactament igual al que hi haala
primera. Si no cal posar-hi res, indiqueu-ho amb el signe 9. Fixeu-vos en I’exemple.

Exemple

El meu germa i jo portavem un disc cadascun.
El meu germai jo portavem .......... sengles............... discos.

a. No és autonom, treballa per a altres empreses.
No és autonom, treballaacompte ................................... ;

b. Correré moltissim, fins que no podré més.
Correré ...l podré.

c. Estic tan satisfet amb el resultat de 'examen!
.................................... estic amb el resultat de ’examen!

d. Qué m’has dit del llibre? Que no el tragues de la caixa!
Qué m’has dit del llibre? Queno .................................... tragues!

e. Jo ja m’imaginava que al final no vindries.
.................................... que al final no vingueres.

f. Al partit només van venir quatres jugadors.
Dejugadors, ............................. van venir quatre.

g. Sincerament, no sé si dir-te que ho has fet bé o malament.
Sincerament, no sé sidirtequeesta .................................... fet.

h. | tant que li ho diré quan el veja!
.................................... que li ho diré quan el veja!

i. Amics, si no voleu fer-ho, ho heu d’intentar igualment.
Amics, ... fer-ho, ................................... igualment.

J- Lluis estara content si li envies algun missatge de tant en tant.
.............................. que li envies algun missatge de tant en tant, Lluis estara content.

k. O ixes ja cap a I'estacié o no agafaras el tren.
.................................... isques ja, no agafaras el tren.

I. Li agrada acompanyar-me alguna vegada al cinema.
Li agrada acompanyar-mede............................. = al cinema.
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5. Corregiu les errades gramaticals i léxiques que trobeu en el text segilient. Fixeu-vos en
I’exemple.

Convertir els projectes dels estudiants de la UPV en empreses viables

joves emprenedors, de la ma d’experts, convertisquen en realitat els seus projectes. La millor

proposta de la UPV viatjara a Silicon Valley.

La Universitat Politécnica de Valéncia (UPV) acolleix una nova edicié del programa Yuzz,
una iniciativa amb varies seus a nivell nacional que ajuda als joves emprenedors a convertir els
seus projectes en empreses viables, prévia avaluacio de la universitat. EI millor projecte viatjara
de la UPV fins a Silicon Valley, on hi podra accedir a forums d’innovacié i contactar
inversors. Enguany, el programa reuneix aproximadament 900 participants, que pugnaran pels

60.000 euros de premi en joc.

La inauguracioé de la seu del programa a Valéncia —en la que han sigut presentats 20 projectes
aspirants— ha comptat amb [lassisténcia del rector, qui ha assenyalat que “lestudiant

necessita d’ajudes, degut a la dificultat dels inicis”.
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6. Empleneu els espais buits amb un Gnic mot adequat, segons el que hi ha escrit entre
paréntesis. Fixeu-vos en I’exemple.

Dades (informacié sobre alguna cosa) sobre la ciutatde .......................coll (cAPITAL DE CuBA)

Capitalde Cuba;té ..., (CULTISME PER A REFERIR-SE A L’ESTAT O LA CONDICIO) de provincia
independent i fa les funcions de capital de la provincia ........................... (AMB EL MATEIX NOM).

Es situada al nord-oest de l'illa, a la costa de I'estret que uneix la ........................... (ENTRADA DEL

MAR A LA cosTA) de la ciutat a la mar. La forta evolucié ........................... (DE LA POBLACIO) comencga
al segle xix, amb els .................. (PERSONES QUE FORMEN PART D'UNA COLONIA) espanyols emigrats
d’altres paisos ..........ccevvviinininnn. (DE L’AMERICA LLATINA) i més tard amb el creixement desmesurat

de la poblacié turistica nord-americana. Es un nucli industrial important i les ...........................
(PRODUCTES RESULTANTS D’UN TREBALL MANUAL) de tabac i les refineries de sucre constitueixen importants
fonts d’ingressos. També sén importants les refineries de petroli, les industries de la construcci6 i
les quimiques, les ..........cccooeiiiinl, (ESTABLIMENT ON ES REPAREN VAIXELLS) i la indUstria paperera. El
port és el més important del pais. Té universitat, fundada el 1728. Es seud’un ...........................
(arxiDIOCESI). Hi ha I'aeroport internacional José Marti.

Fundada el 1514 pel governador de Cuba Diego Velazquez, el 1589 Felip Il la féu fortificar. Port
clauperal ............oooinl . (INTERCANVI DE MERCADERIES) comercial entre América i la peninsula
Ibérica, fou ocupada pels anglesos (1762-63). Del novembre del 1947 al marg del 1948 hi tingué lloc
la conferéncia internacional del comerg i 'ocupacié, coneguda amb el nom de Carta de ’'Havana.

Eldocument resta sense efecte real. Pel gener del 1966 s’hi reuniren representants de governs, partits

legalsoenla..................... (IL*LEGALITAT, IL-LICITUD, PROHIBICIO) | d’organitzacions guerrilleres d’Africa,
Asia i 'Ameérica Llatina, per formular una estratégia ........................... (QUE VA EN CONTRA DE L'IMPERI)
mundial. Hom hi acorda la constitucié d’una organitzacié ........................... (QUE INCLOU TRES

CONTINENTS) de solidaritat.

http:.//www.enciclopedia.cat/ec-gem-5185xml (adaptacio)
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Aquesta area consta de dues parts. En la primera part haureu de llegir un text en veu alta i participar
en una situacié comunicativa amb una altra persona per defensar els arguments que us donem. En la
segona part haureu d’explicar en valencia els continguts d’un text escrit en una altra llengua.

. En parelles. Llegiu en veu alta el segiient fragment davant les persones que examinen i després
tracteu de convéncer el vostre company o companya segons els arguments que us donem.

OPCIO A

Els cientifics han utilitzat profusament animals, principalment per a realitzar experiments amb
ells. Experimentar amb animals consisteix a provocar-los una alteracié en el seu cos o en el seu
entorn i observar empiricament quines son les conseqiéncies del canvi amb una finalitat
cognoscitiva, per a adquirir coneixements, als quals després normalment se’ls poden donar

diverses aplicacions, algunes de molt utils.

Els eventuals efectes secundaris dels assajos amb animals queden normalment compensats
pels beneficis per al benestar huma que se’n deriven.

http://metode.cat/Revistes/Dossiers/El-retorn-del-planeta-dels-simis/Experimentar-amb-animals (adaptacio)

Penseu que I'is d’animals per a les investigacions cienti iques esta plenament justi icat pels
bene icis que comporta. Disposeu de 4-5 minuts per intentar convéncer el vostre company
0 companya

OPCIOB

S’ha questionat la realitzacié de certes activitats que infligeixen patiment als animals invocant raons
instrumentals de tipus antropocéntric. S’ha argumentat, aixi, que maltractar-los seria reprovable
en lamesura que aixo produeix un pernicios efecte educatiu que propicia comportaments o actituds
que poden redundar en perjuis per a les persones. Aquesta idea la trobem ja en Tomas
d’Aquino: «Si algu s’acostuma a ser cruel amb els animals facilment ho sera després amb els
seus semblants.» S’ha assenyalat, per exemple, que I'experimentacié amb animals pot
incrementar, en els metges que la duen a terme, la insensibilitat davant del dolor dels seus
pacients humans.

http.//metode.cat/Revistes/Dossiers/El-retorn-del-planeta-dels-simis/Experimentar-amb-animals (adaptacio)

Penseu que I'tiis d’animals en I’experimentacio cienti ica és reprovable des d’un punt de vista étic i
és injusti icable. Disposeu de 4-5 minuts per intentar convéncer el vostre company o companya.
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. Ets un guia turistic i has d'explicar a un grup de turistes de visita a la ciutat qué és el Mercat
Central de Valéncia. Desenvolupa la informacio segiient per tal de donar-los una bona explicacio
en valencia i en un registre formal.

EL MERCAT CENTRAL DE VALENCIA

Caracteristiques:

- Qualitat, varietat i frescor dels productes.

- Tracte atent i personalitzat dels venedors.

- Caracter innovador i comercial: fa que millore i se supere dia a dia.
- Espai important per a la venda de productes frescos.

- Gran atractiu turistic i cultural per a estrangers i valencians.
Descripci6:

- Ocupa 8.160 m?, dividit en dos poligons.

- Un irregular de 6.760 m2.

- Un octogonal de 1.400 m? destinat a peixateria.

- Soterrani de 7.690 m?, utilitzat com a aparcament; antigament s'hi subhastava peix.
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